

海南全面贯彻新发展理念,建设现代化产业体系,推进自贸港建设行稳致远

# 南海潮头又春风

冬日海南,椰风海韵,暖意融融,处处新景象——

一滴原油身价增,洋浦石化新材料产业延链强链补链,今年工业产值已突破1000亿元,诞生全省首个千亿元先进制造业。

一条公路环岛游,碧海映蓝天,白浪拍沙滩,在路上遇奇绝风光,988公里长、贯穿沿海12个市县的环岛旅游公路,连起一条串联全岛众多美景的“珍珠项链”。

一片绿叶香四溢,热带雨林郁郁葱葱,五指山毛纳村用心呵护绿水青山,探索茶旅融合助振兴,大叶茶绿叶变成了“金叶子”,村民腰包鼓起来,村子成了远近闻名的和美乡村。

向新、逐绿、求变,它们见证着海南产业提档、发展升级的生动实践。2018年4月13日,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记指出,海南要坚决贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,在推动经济高质量发展方面走在全国前列。海南牢记嘱托,锲而不舍,笃行不怠,砥砺奋进新征程,高质量发展蹄疾步稳。

## 高标准聚链成群 支撑产业提档升级

突破1000亿元!

临近岁末,洋浦经济开发区一条产业最新“捷报”不胫而走:至今年11月底,洋浦石化新材料产业在制造业中率先跨入海南千亿元“俱乐部”。

“油头一化身新材料尾”,洋浦用好自贸港政策优势,发挥油气产业上游资源供给效能,从炼油起步,通过补链、强链、延链,实现了油品、芳烃、烯烃和新材料四路并行的全产业链协同发展,创新探索“吃干榨净”每一滴油,打造高附加值新材料产业基地。

新理念打开产业发展新空间,海南“工业心脏”新动能越发澎湃。2022年4月,习近平总书记在海南考察时强调,要把海南更好发展起来,贯彻新发展理念,推动高质量发展是根本出路。海南牢记使命,以实体经济为着力点,加快构建现代产业体系,夯实高质量发展的“基石”。

如何加快构建?以习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神为引领,海南完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦新质生产力,加快构建“4+3+3”海南特色现代化产

业体系,打造新质生产力重要实践地。四大主导产业加快成型——旅游业更有“国际范”,今年以来,海南入境游热度升温,“Hainan Travel”火了,今年1月至11月,全省接待入境游客超90万人次,同比增长超130%;现代服务业更有“新风尚”,国际航运、会展、空港保税维修、数字经济为代表的服务业态不断扩容增效;石化新材料、生物医药、海上风电装备、海工及游艇等新型工业聚力起步;热带特色高效农业增加值突破千亿元。如今,四大主导产业占全省生产总值比重较2018年提高10个百分点,对经济增长的贡献超六成。

在即将过去的2024年,每个海南人都有属于自己的幸福回响——对于乐东黎族自治县尖峰镇凤田村村民陈亚才而言,幸福是不用外出打工,在家门口就能发家致富;对于海南中学白沙学校学生叶紫梅来说,幸福就是在家门口上了好学校;而在曾患神经母细胞瘤的女孩小凡看来,幸福是在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区用上了国内未上市的新药,从而战胜了病魔……

这是一群人的幸福——昌江黎族自治县乌烈镇峨沟村村民符光坤是村里的“劳务带头人”,由于种植技术好,每年基地农忙时,总会有基地老板请她去干活。她管西瓜、种过芒果、摘过辣椒,勤劳务实,深得老板认可。在政府的支持下,她不光一个人干,还带着十几个妇女一块干。一个人影响一群人,一群人打造一个品牌——“乌烈女工”的劳务品牌渐渐声名远扬。

勤劳手巧的“乌烈女工”,专业细心的“儋州月嫂”,技艺娴熟的“文昌鸡师傅”,技术高超的“白沙建筑工”……近年来,海南各市县涌现出一批劳务品牌,培育出一批批符合海南自贸港产业特点、文化特色的劳务人才,促进了高质量充分就业。目前,全省各市县在建劳务品牌40个,涵盖家政、建筑、餐饮、农业、传统文化等行业。据不完全统计,海南劳务品牌共带动就业40余万人次。

一个个民生数据向上,一项项民生实事串联,在各个领域提升了人民群众的幸福感:

“腰包”更鼓,今年前三季度,全省居民人均可支配收入25760元,其中,农村居民人均可支配收入16596元,

增长7.0%,农村居民收入增速继续快于城镇居民;住有安居,海南开工建设安居型商品住房,改造各类棚户区和城镇老旧小区;海南坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的社会治理新路径,让人民群众感到安全就在身边……

时光向前,幸福更加丰盈。以时间为“经”,以一个个民生故事为“纬”,就会发现海南这幅“幸福织锦”有着许多共同的落点:“收入高了”“就业稳了”“病治好了”“住上新房了”“好学校就在身边了”……

## 高水平供给 拓宽文旅新未来

12月5日晚,黎族传统纺染织绣技艺再次聚焦世界的目光。

当天,在巴拉圭亚松森举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会通过评审,决定将“黎族传统纺染织绣技艺”“羌年”“中国木拱桥传统营造技艺”从《急需保护的非物质文化遗产名录》转入《人类非物质文化遗产代表作名录》。这标志着该技艺走出“急需保护”序列,升级为“人类非遗代表作”。遗产项目从《急需保护名录》转入《代表作名录》在我国尚属首次,在国际层面也不多见。

当下的海南,不仅有碧海、银沙、椰韵交织出的经典招牌,还有文旅融合、“旅游+”、环岛旅游公路催生出的新兴业态。近年来,海南在“引客入琼”、丰富业态、擦亮品牌等方面持续发力,旅游市场呈现出人气旺、消费热、活力足的景象。

作为国际旅游消费中心的标志性工程,海南环岛旅游公路主线全长988公里,贯穿沿海12个市县,串联起全省33家A级景区、21个滨海旅游度假区,12个海上运动基地、213家椰级乡村旅游点,形成一条串联全岛众多美景的“珍珠项链”。

沿着环岛旅游公路旅行,已成为许多国内外旅客的新玩法和新体验。在海口,游客可以体验菜山寮村渔村风情,打卡云洞图书馆和天空之山驿站;在文昌,游客可以欣赏风车海岸的壮美景观,也可以在航空航天发射场观看卫星发射;在琼海,游客既可以在沿途体验中国最美的田园风光、椰风海韵,还可

以在中国(海南)南海博物馆参观中国深海考古成果展;在万宁,游客可以尽情享受海上运动、体验潜水、冲浪、海上摩托艇、海上拖曳伞的刺激……

不只是环岛旅游公路,海南的现代旅游业体系不再局限于酒店、景区、旅行社等传统业态,在“旅游+”“+旅游”的融合发展态势下,新业态、新产品、新项目层出不穷、新意不断。

今年以来,“千古风流不老东坡——苏轼主题文物展”“深蓝宝藏——南海西北陆坡一二号沉船考古成果特展”等多个“顶流”展览接连开幕,激活了文旅融合的新气象;一票难求的音乐会、舞蹈、话剧,接二连三举办的明星演唱会,海南不断更新“旅游+演艺”的供给列表,让“到海南看演出”成为全国歌迷、乐迷、戏迷的新潮流。

欢聚天涯,共赴精彩。11月22日至30日,第十二届全国少数民族传统体育运动会在海南三亚举办,这是党的二十大之后举办的首次全国少数民族传统体育运动会,也是海南建省以来承办的规格最高、规模最大的全国综合性民族体育盛会。灿烂悠久的中华民族文化,在琼岛大地焕发出夺目的光彩。56个民族同台竞技,历史悠久的民族体育运动焕发生机,各族儿女用“团结奋斗 扬帆征程”的状态,同心共圆中华民族伟大复兴的中国梦。

此外,中超联赛、杭州亚运会帆船和攀岩项目选拔赛、第十四届全运会冲浪比赛等一系列高水平、高规格的国际国内赛事,推动海南的体育旅游示范区建设,体育旅游已经成为海南旅游业的新增长点……有朋自远方来,可以说,如今的海南,有丰厚的“家底”,更有吸引游客的“硬货”。

人们到海南旅游的热情高涨,各地旅游市场热点不断涌现,彰显着海南经济发展的巨大潜力与活力。2023年海南接待国内外游客9000.62万人次,旅游总收入1813.09亿元,同比分别增长49.9%和71.9%,对比2019年分别增长8.3%和71.4%。2024年1月11日预计全省接待国内外游客8728.59万人次,其中接待入境游客94.10万人次,同比增长133.5%。

垂天雌霓云端下,快意雄风海上。云帆高举,乘风破浪,海南自贸港续写昂扬向上的奋进故事。

(据海南日报)

## 自贸港动态

共享机遇 共商合作

海南自贸港(香港)推介会举行

日前,海南自由贸易港(香港)推介会在香港举行,旨在向出席推介会的跨国企业人员、外汇外贸领域专业人士介绍海南自贸港政策优势与合作机遇,进一步加强海南自贸港与粤港澳大湾区的经贸合作交流。

活动现场,海口国际投资促进局通过生动具体的案例分享,让与会人员对海南自贸港有了更直观的认识和理解。此外,海口市江东新区、洋浦经济开发区、三亚海棠区也进行了现场推介。

此次推介会的举办,为与会人员提供了一个深入了解海南自贸港政策和合作机遇的平台,有助于增强他们投资海南、共享机遇的信心。与会企业代表纷纷表示,海南自贸港的诸多利好政策,将为他们开展跨境投融资等业务,提供更加广阔的发展空间。

据了解,此次推介会由中国国际贸易促进委员会海南省委员会和中国国际商会海南商会主办。推介会上有6家重点企业和园区完成合作签约。

(据海南日报)

## 海南开展今冬明春重大事故灾害隐患大排查大整治

近日,省安全生产委员会、省防灾减灾救灾委员会、省消防安全委员会联合印发通知,部署在全省开展今冬明春重大事故灾害隐患大排查大整治工作,强化岁末年初安全生产和自然灾害防范,坚决遏制重特大事故发生。

整治时间从2024年12月起至2025年3月底,针对今冬明春安全生产、火灾形势和防灾减灾救灾工作规律特点,围绕事故防控、安全生产治本攻坚、强化群众身边安全隐患“一件事”全链条监管、开展消防安全重大隐患整治、举一反三抓好国务院安全生产和消防考核巡查发现问题整改、做好低温寒冷灾害风险防范应对、开展森林火灾重大隐患治理、做好受灾群众帮扶救助工作、强化应急值守和应急处置等9个方面细化34项具体措施。

通知要求,各市县实行清单化管理,严格落实整改和管控责任措施,做到“边排查、边整治”“发现在早、处置在小”。整治期间,省、市、县将开展“四不两直”暗访抽查,挂牌督办一批整改难度大的重大事故灾害隐患,实行闭环管理、逐一销号。

(据海南日报)

## 2024年海南省商业百强、行业十强品牌单位名单出炉

近日,海南省商业总会第五届三次全省代表大会在海口召开。会上发布2024年海南省商业百强、行业十强品牌单位名单,以及“海南十大诚信”品牌。

依照《海南省商业百强行业十强品牌建设办法》,省商业总会此次共评选出商业百强品牌单位42家,包括海南天然橡胶产业集团股份有限公司、海南航空控股股份有限公司、中免集团三亚市内免税店有限公司等;行业十强品牌单位73家,包括中国银行股份有限公司海南省分行、中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司等。

这是省商业总会第三次发布商业百强、行业十强榜单。省商业总会负责人表示,该会与有关部门、市县人民政府共建全省商业百强、行业十强品牌单位,旨在选育一批有经济实力、有市场竞争力、有代表性的品牌企业,发挥其带动示范引领作用,推动地方经济发展。

今年,省商业总会还首次开展“海南十大诚信”品牌评定,共有32家单位42种产品入选,包括海南南国食品实业有限公司生产的纯椰子粉、炭烧咖啡,海南东昌胡椒有限公司生产的精品胡椒礼盒,海南传味文昌鸡产业股份有限公司生产的熟制文昌鸡等。

(据海南日报)

# 海南旅游持续升温 迎来客流高峰期



海南绘就海洋经济新蓝图

## 十年再造“海上海南”

爪哇海沟联合深潜任务,返回海南三亚。本次科考,这一创造了10909米中国载人深潜纪录的深海科考利器发现了多个深渊新物种,为全球海洋科学研究再添新功。

6月13日,位于1500米深海的南海西北陆坡一号、二号沉船遗址最新考古进展公布。借助“深海勇士”号载人潜水器,历经近两年、三个阶段的水下考古调查,多达928件(套)的遗珍重见天日,填补了中国深海考古的空白,也彰显了我国载人深潜技术的世界领先地位。

海南,已成为全国深海科研力量的重要集聚地——“深海勇士”号深海载人潜水器、“奋斗者”号大

型深海超高压模拟试验装置、“深海一号”深水大气田作业平台等国家海洋科技重大装备相继落户;中国海洋大学、中科院深海所等高校和科研院所纷纷入驻;上千家海洋高新技术企业及大量海洋科技人才随之而来。目前,中科院深海所、国家海洋深海综合试验场等项目正加快建设,将进一步提升海南的海洋科技创新能力。

“产业强海”,是海南海洋经济发展的重要支撑。在构建现代化海洋产业体系的道路上,海南不断加快深海产业体系的构建,努力打造现代化海洋产业集群。作为海南传统海洋

产业的海洋渔业,正通过“三步走”战略进行着从传统到现代的华丽转身——“养殖进车间,鱼虾上楼房”,海南渔业“往岸上走”,既护了海,也富了渔民的口袋;自2022年海南省率先开展深远海养殖试点,至今年“普盛海洋牧场3号”平台投产,深海养殖实现了规模化、智能化,海南渔业“往深海走”;近年来,不少渔民当起了冲浪教练、民宿老板,海南渔业“往休闲渔业走”,向海而生的新渔民完成了靠智慧“赶海”的蜕变。

“开放活海”,是海南海洋经济发展的另一大亮点。海南不断深化海洋经济开放合作,推动海洋经济深度融入国内国际双循环——向东

盟开放,加强与东南亚国家的合作;与粤港澳大湾区相向而行,扩大对内开放。今年,随着洋浦至阿布扎比和洋浦至深圳一南一北两条航线的开通,洋浦内外贸航线基本覆盖国内和东南亚主要沿海港口,通达西亚、印度洋、大洋洲、西非和南美。5年来,洋浦国际集装箱枢纽港吞吐量增长了2.3倍,见证着海南自由贸易港的昂扬势头和无限潜力。

2024年海南省政府工作报告提出,海南要深耕海洋经济,用10年时间再造一个“海上海南”,加快迈向海洋强省。海南与海的故事,仍将继续。

(据南海网)

## 海南人才集团与光辉国际(香港)有限公司签署战略合作协议 助力海南引进国际人才

以“汇聚海南 引智香江”2024年琼港人才交流活动为平台,海南人才集团近日赴港与光辉国际(香港)有限公司进行了深入座谈交流,并签署战略合作协议。

据悉,光辉国际(香港)有限公司是一家深耕于高管搜寻并且提供全方位人力资源解决方案的全球化组织咨询公司,也是全球“五大猎头公司”之一,长期服务世界500强及行业领军企业,2017年登上美国《福布斯》“最佳高管搜寻机构”榜首。

根据协议,双方就人才交流、产业服务、公共咨询、行业培训及科研合作等方面展开合作,海南人才集团依托光辉国际(香港)有限公司丰富的全球高端人才库资源,为海南自贸港建立高端人才需求支持服务体系,并逐步完善海南自贸港“4+3+3”产业高端人才库,共同推动海南自贸港建设。

(据海南日报)